

就地过年 暖在身边

# “张江男”“张江女”在沪过小年

张江镇乡村人才公寓一揽子服务暖了白领的心



原汁原味的土鸡汤、香气扑鼻的剁椒鱼，配上一杯香浓的咖啡……昨天晚上，在浦东张江乡村人才公寓，“张江男”“张江女”们围坐一起，在异乡度过了温暖的小年。记者了解到，为了让这些年轻的白领“村民”们过好年，一揽子服务将在春节期间天天无休。

## 年轻人来相会

在新丰村金家宅，距离张江科学城核心区不远处，前年5月，张江乡村人才公寓在新丰村掀起盖头。如今，新丰村的11栋乡村人才公寓已经全面建设完成，打造成专为张江科学城匹配的诗意“后花园”。

昨晚小年夜，记者在人才公寓配套的“源香小筑”餐厅看到，下班后，白领们陆续聚集到这里，选择了各自喜欢的方式放松身心。有人舒服窝在“懒人沙发”里；有人在“文化沙龙”里用投影仪播放电影；还有人聊天甚欢……年轻人来相会，不久就熟稔



青年白领小年夜在餐厅里相聚交流 宋宁华 摄

起来，许多人都互相加了微信。

在张江工作的徐皓是名IT男（技术男），老家在江苏泰州。他告诉记者，自己曾经在北京、南京工作过多年，租房换过许多住处。一次，偶然的机会，他在网上看到了张江乡村人才公寓的信息，抱着试试看的心态投递了需求，到实地考察，结果“一见钟情”，马上决定在这里租房，“这里是我租房住过最舒适的地方，干净整洁，环境好”。

当然，让他有点纳闷的是，要租这里的房子，需要提供在张江工作的证明以及学历证明。正式入住后，他得知，这里是张江镇为了给张江科学城配套改建的乡村人才公寓，入住者都是和他差不多的年轻白领。

“张江女”姜天文说到乡村人才公寓，连连点赞。她告诉记者，自己原来在世纪大道附近租了一套一室一厅的老房子，一个月租金加上停车费等要近5000元。“现在

只需要一半不到的价格，就可以享受更高品质的人才公寓，而且离公司更近了，上班有班车很方便。”

## 组成“临时家庭”

和普通租房不同，年关将近，今年因为疫情，许多白领选择就地过年不回老家，“村里”的浓浓人情味，也为白领们解除了后顾之忧。“我们楼的房东阿姨特别好，有时候白天晒了被子、衣服没有收，晚上回来她已经帮忙收好叠好了。”新丰村民委员会书记季群告诉记者，过年期间，将让本地村民和白领们“结对”——有的老人孩子不在身边，白领们和他们的孩子年龄相近，年夜饭正好可以组成“临时家庭”聚起来。老人们还表示，要为孩子们露一手，亲手做本地的塌饼、菜肉馄饨、八宝饭等，让他们品尝舌尖上的上海年味。

此外，为了方便春节期间的白领生活，餐厅将天天从早上营业到晚上，就餐、喝咖啡、在院子里发呆都可以，还可以享受新春就餐半价的特惠。为了满足白领休闲娱乐健身的需求，新丰村村委的篮球场、羽毛球场、乒乓台、图书馆春节期间全部对外开放，让留沪白领感受“家”的温度，过一个不一样的春节。 首席记者 宋宁华

上海共青团送关爱到你坚守的工作岗位

## “大城有爱” @2.9万留沪青年

昨天，上海建工在北外滩的一个在建重大工程工地现场，红彤彤的春联和一张张期待的笑脸，让这里春意盎然。

这是“青春温暖大城有爱”上海共青团关心关爱春节留沪青少年集中行动活动之一。由青年文联的书法家和缪诗、天真蓝等企业招募的青年摄影师，组成了志愿者队伍，为务工青年送去春联和摄影留念服务。

### 拿副春联 摄影留念

工友们看到书法家们来写春联，纷纷上前围观，有人帮忙拉纸，有人帮忙晾晒。有的工人想要“家和万事兴”几个字，还有人请每位书法家帮每人写一个“福”字带回家。

“过去拿副春联啊，沾沾喜气。”工友陈先生一边招呼工友，一边将获赠的春联张贴在工地宿舍门口，他说道：“过年贴春联是传统习俗，我们虽在异乡，但却感受到了浓浓的年味。”

今年28岁的邵泽军正在仔细地挑选春联，“大部分工友都跟我一样，不回家了，不给国家添乱！”他告诉记者，今年过年，他准备和家人“云团圆”。这是他工作的第五个年头。作为技术员，每次攻克了一个难题，他会觉得非常兴奋，极具成就感。

“媳妇，这是我刚拍的照片，怎么样？”接过刚冲洗好的照片，工友周裕生马上给老家的媳妇打了一个视频电话。周裕生是南通人，一个月前刚从深圳来到上海，“我们到处走，哪里活紧就去哪里做，今年准备就在上海过年。”工地在北外滩，隔着黄浦江正对着东方明珠。晚上灯光一开，对岸色彩斑斓，他看什么都觉得新鲜，忍不住拍了几张照片，用微信传给媳妇——这是他们的小习惯：丈夫每到一个新的地方，就会照片传给媳妇，媳妇则每天都会根据丈夫所在地的天气预报，提醒添衣带伞。

“上次给自己拍照片都是好几年前了，当时要办证件，就去拍了一张。”他小心地抓着照片的边缘，不让指纹落在上面，“今天这个活动还给我们拍照片，我很喜欢，想把它带回家。”

### 40个点位 8大板块

据悉，“青春爱岗”走访慰问活动将持续至大年初七，走访全市近40个点位，预计覆盖29000余名留沪青年。据悉，“青春温暖大城有爱——上海共青团关心关爱春节留沪青少年集中行动”分“青春暖阳”“青春益学”“青春爱岗”“青春益友”“青春志愿”“青春伙伴”“青春旅途”“青春益趣”等八大板块，提供了丰富多彩的文旅活动、暖心服务、志愿项目、美食教程，以及餐饮、景点等各类福利，让所有留沪青少年能在上海这个第二故乡，度过一个有意义、有意思的春节。

首席记者 陆梓华 通讯员 陈嘉音

## 6条旅游线 让你春节好好玩

虹口区为外来留沪过年居民和市民送“大餐”

本报讯（特约通讯员 龙钢 记者 袁玮）记者今天从虹口区文旅局获悉，针对今年春节期间有许多外来人员留沪过年，以及市民选择在本地旅游的需要，虹口区专门量身订制了6条旅游线路，分别为犹太足迹、红色印迹、“海上旧里”、建筑之美、摩登之心、滨江秘境。

虹口区内旅游资源丰富，黄浦江与苏州河在此交汇，2.5公里滨江带是观看浦东陆家嘴最佳地，多伦路文化名人街等都是上海著名的旅游景区。区文旅局相关负责人表示，这6条旅游线路，主要围绕历史、文化、建筑、风光、美食等主题设计，其沿途不少景点是第一次对外推出，如黄克

武烈士故居、日本海军特别陆战队司令部旧址等，有助于市民了解虹口深厚的历史文化底蕴。

◆ **犹太足迹** 下海庙、白马咖啡馆、犹太难民收容所、霍山路第二小学、美犹联合分配委员会(JDC)旧址、霍山路、舟山路建筑群、摩西会堂、长阳路50弄、罗伊屋顶花园餐厅、霍山公园、上海犹太难民纪念馆。

◆ **红色印迹** 多伦路、“左联”会址纪念馆、公啡咖啡馆旧址、内山书店旧址、瞿秋白故居、鲁迅故居、鲁迅公园。

◆ **“海上旧里”** 西童公学、甜爱路、千爱里、日本海军特别陆战队司令部旧

址、拉摩斯公寓旧址、城市雕塑之叶圣陶和孩童、白公馆、汤公馆、永安里、老电影咖啡馆、夕拾钟楼、城市雕塑群、景云里、恒丰茶庄、“海上旧里”牌楼。

◆ **建筑之美** 孔公馆、多伦路215号、鸿德堂、长春公寓、溧阳路花园别墅、黄克武烈士故居。

◆ **摩登之心** 邮政博物馆、证券博物馆、滨江工业遗存等。

◆ **滨江秘境** 上港邮轮区域、抱朴美术馆、建投书局、北外滩滨江带。

春节期间，需要参观旅游者可至四川北路2286号虹口区旅游公共服务中心或电话65871979报名。

## 线上教剪窗花 线下走访送福

大宁路街道组织留沪过年居民找年味

本报讯（记者 江跃中）春节快到了，在静安区大宁路街道，有不少居民响应号召，选择留在上海过年。近日，大宁路街道新时代文明实践分中心、志愿服务中心举办线上迎新喜乐汇、线下开展走访送祝福活动，组织“留沪过年”居民找寻年味，传承民俗文化，感受过年的氛围。

在线上迎新喜乐汇上，志愿者陈咏平通过一段简单的介绍，带大家一起找回了小时候的年味，并用一段快板，让居民们感受上海的风土人情，还通过志愿故事的分享，领略上海志愿者的热情与细腻。街道特邀的传统手工艺老师，教授大家和家人一起学习剪窗花，对对联，编“福”字，传承民俗文化。

小时候和祖辈一起剪过窗花吗？不要小看它，一张红纸，画上线，剪出花，实际操作可没那么简单。中国书画教育学会研究员李涛老师，细心讲解剪窗花的手法和形式，带志愿者透过窗花为居民创造甜蜜的年味。

志愿者王广超老师是中国王羲之书法艺术研究院副院长，和夫人花鸟画家黄爱华老师一起为辖区留沪商家、楼宇园区白领、外来务工人员家庭写春联、送福字，并通过线上直播，将春联送给了幸运的志愿者，愿大家新年喜乐，平安健康。

2月2日，街道发动志愿者带上新春祝福和留沪过年倡议书，为支持留沪过年的社区家庭、白领、商家等送上春节慰问，让他们感受到这个城市与社区的爱和温暖，感受到浓浓的年味。慧芝湖花园居民区的赵明华家庭是江苏南通人、薛玉林家庭是福建厦门人，以往过年，他们都是回家乡与家人朋友一起欢聚佳节，今年他们选择留在了上海，一起翻相册，回忆过年习俗，同时也把自己家乡的年味传递给大家。